

## 交換生學習生活報告

學生：企碩二 洪芳婷 98355048

交換學校：Reims Management School (France)

到漢斯的第一天，因為之前連絡學校幫我預約準備了接駁車，所以一到 CDG 機場便有人寫著我們的名字接我們，但是費用很高，兩人 share 一人還要 62 歐，但由於人生地不熟加上行李很重，也只好花錢買方便。順利到了宿舍之後，馬上發現了未來幾個月在法國生活的難處，that is...法國人不太講英文，一般大眾幾乎不太會說英文，到也不是像傳說中的因為民族驕傲不願意講，即使他們想幫助你也開不了口，像是在辦行政事務時就會出現這種語言上的障礙，所以如果有時間的話還真是應該學點法文再去，生活上會方便許多。

漢斯是位於巴黎東北方的一個小城市，屬於香檳亞丁區。人口組成上，法國當地學生告訴我，這邊有兩所大學，所以約有超過半數的人口是學生。市中心是” Theatre”，以一條 main street 為中心，這條街兩旁開滿了餐廳，街底就是火車站，整個市中心區域並不大，但已經是漢斯人生活的重心了。其星期六會有熱鬧的市集，星期天則是人煙非常稀少，店家不開，大概是因為上教堂做禮拜的習慣吧。

提到漢斯一定要提到的就是「漢斯大教堂」，它靠近市中心，據說是法國第一個加冕教堂，它是我到歐洲看到的第一間教堂，也是我在這幾個月的生活中最喜歡的教堂、我心目中最壯麗的大教堂。教堂旁有一間圖書館，有天只是想到圖書館唸書的我，突然發現，可以從圖書館三樓左右的落地窗向外望到整個大教堂，那種壯麗，令人驚艷萬分！再則，漢斯也是著名的香檳區，有許多的香檳酒窖，超市裡的香檳酒款式眾多，也非常便宜。

我剛到法國時是九月，初秋的天氣很涼爽，輕薄衣物加上薄外套即可。不過這樣的好天氣大約一個月後開始入冬，入冬後法國天氣常常陰陰的，飄雨時大家也不習慣撐傘，11 月 29 號降下了初雪，很美，好像天上有一台刨冰機，不斷的飄下美麗的雪。據說這個冬天是歐洲近 50 年來最冷的冬天，12 月份開始便不斷的下大雪，有時後出門都很不方便，公車會因為路面結冰停駛等等。

法國物價算是歐洲數一數二的，如果因為物價和只會說英文的考量，其實德國是很值得納入考慮的。到餐廳吃飯最少 10 歐以上，所以必須學會自己料理三餐，法國有許多家樂福，漢斯就有兩家，其他大大小小超市也有許多，快要離開時我也發現市中心附近有一家中國超市。歐洲人吃的當然比中國人簡單，煎煮炒炸比較不常見，我自己會經常到 st.maurice 的家樂福去購買食物。到學校時自己用保鮮盒攜帶自製的三明治當中餐，餐廳的價格雖然比外面便宜許多，只要 3.7 歐，但是對我來說份量過多，所以並不常吃。

住宿問題方面，我住的是 CROUS-Gerard Philippe，有好有壞，好的是房間設備很新，麻雀雖小五臟俱全，包含自己的獨立浴室和小冰箱、暖氣等。也有一面獨立的大窗，採光相當好，當然，在漢斯，所以很寧靜。離學校約 15 分鐘公車程，於公車 R 線的 HENRY 站下車。門禁管制嚴格，所以滿安全的。廚房設備則是公用，一層樓一間廚房。但是不好的地方是，行政人員大多數都不會說英文，溝通上很困難，只有一位小姐會，當她不在時，就很頭大！後來我找了解決方法，就是請同學或是 GOOGLE 翻譯好我的需求，在寫下來給他們看。我們申請長期簽證的學生就等同法國居民，所以必需強制保健康險之類的社會保險(約 230 歐)，也可以享有法國

的社會福利，像是申請房屋補助(CAF)，房屋補助單位的動作非常慢，我 10 月麻煩宿舍單位送件過去後，將近 12 月才通知我需要補件等動作，所以我離開法國了，房補根本也還沒有下來，房補金額大約是每月房租的 1/3。於是為了這筆款項，我將銀行的帳戶留著，以便日後將申請下來的補助款轉回台灣來。不過也不是每個人辦房補都這麼辛苦，在法國其它城市的同學倒是很輕鬆容易，錢也很快就下來了。

銀行帳戶方面，學校會在 **welcome days** 時請 **Societe Generale** 的工作人員來幫我交換學生開戶，把所需文件備齊即可開戶。開一個帳戶表示你會有四個子帳戶，一個為流動帳戶，及平常存提之用，一個為信用卡帳戶，其他兩個為儲蓄帳戶，對短期居住的我們來說用不到這兩個。在開戶時會贈送一百歐，有 30 歐左右會存在你的流動帳戶，可以提領使用，其它的金額撥在儲蓄帳戶，無法提領，在關帳戶結清時才會讓你提領出來。一開始我們國際學生搞不清楚狀況，讓大家疑惑了很久。另外，帳戶每天和每星期提領額度都有限制，我朋友到瑞士時因為不清楚額度限制而無法進行跨國提領。基本上歐洲各國都可以進行跨國提領的，有時候到非歐元國家直接使用 **ATM** 提領可以省去換匯的麻煩，匯價也比較公道。

再來，罷工也是在法國必然會遇到的事，不只在法國，我在西班牙也遇到罷工。大眾交通工具的罷工對日常生活影響最大，一開始覺的很麻煩，找到替代方案之後便習慣成自然了。在法國的期間因為退休制度的爭議，導致常常出現罷工的情況，還有許多學生罷課上街頭。罷工並非全面停工，而是班次減少或有其他替代路線，也會預先告知罷工期間，火車、巴黎地鐵、機場的班次都要預先查好再出發，有時還曾出現公車罷工一個禮拜。

漢斯的大眾交通工具就是公車，月票 25 歐可以不限次數搭乘，對於需要上下課的我比較划算，月初時就要到市中心的 **bullet** 去購票。不然買單程票也可以，偶爾會遇到查票，雖然不常見，但如果被查到大概是罰 50 倍左右。

學校的課程方面，**RMS** 的財管在法國滿出名的，學校排名大約是全國第八，是間名聲很好同時費用也很高的貴族學校。交換學生能選的課有限，從各國聘請來的老師都很不錯，印象深刻的課是策略行銷，雖然 **loading** 很重，但無疑的是門很棒的課！個人覺得這些課對我的助益以多元文化體驗為多，從課堂上不同國家老師的風格，和各國同學間的討論和報告合作可以對各國國情略知一二，我還修習了像 **Cross Culture Management** 等課，瞭解各國文化差異非常有趣！**RMS** 設計給交換學生的課程是密集課，也就是一門課每天連續上一個或兩個星期(看學分多寡)，每天 9 點到下午 5 點，修完一門課休息一或兩個星期的方式，對交換學生來說很好，課間時間就可安排旅行計畫，該上課的時間可以專心的上課，累的要命，沒課的期間可以好好的遊歷。

另外，在課堂上和學生組織 **BDI** 中我也結識許多朋友，來自各國！許多法國當地學生也非常熱情，不僅提供幫助，也常邀請我出去，藉由相處中讓我對法國有更多的認識。在學期中和學期結束之後，我去了法國其它城市，**Paris**、**Lyon**、**St.Malo**、**聖米歇爾山**，還有許多國家，包括：瑞士、西班牙巴塞隆納、倫敦、義大利、德國、捷克、奧地利、德國。關於在法國期間跟同學的互動交流和安排旅行的瑣碎細節就不再多談了，這些都是出國體驗的精華所在！

短短的交換生活，有許多文化上的差異需要時間去體驗，慢慢發現許多我喜歡和討厭的法國，不過這些都是很棒經驗！